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Гра «Екологічна мовчанка» – задум гри полягає в тому, щоб мовчки згадати та 

показати на карті заповідники. 

У грі «Екологічний кодекс Землі» учням пропонують скласти «Екологічний кодекс 

Землі». Для цього кожній дитині чи групі дітей дають аркуш, після чого дають час на 

роздуми та запис придуманого кодексу. Згодом кожен учень чи група озвучують свої ідеї. 

Так відбувається перший етап гри. На другому етапі всі групи оцінюють написане та 

обирають найвдаліше підібрані положення для кодексу. 

Під час третього етапу гри учні разом із учителем складають спільний «Екологічний 

кодекс Землі». Туди додають продуктивні пункти з індивідуальної роботи дітей, груп, потім 

обговорюють, що ще можна доповнити і вже спільним обговоренням додають нові 

положення. Така гра сприяє формуванню екологічного світогляду, стосункам між дитиною і 

оточуючим природним довкіллям. Цією вправою доречно закінчити ігровий блок. Такий тип 

проведення уроку сприяє засвоєнню інформації дітьми, досвіду групової роботи та, 

найголовніше, можливості подальшого застосування на практиці.  

Отже, застосування ігрових технологій робить процес вивчення природничої галузі 

цікавим та захопливим, створює у дітей робочий настрій, полегшує подолання труднощів у 

засвоєнні матеріалу. Гра чи ігровий момент проводять на різних етапах уроку. Характер гри 

та ігрові ситуації визначаються темою, віковими особливостями здобувачів освіти, їх 

інтересами. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ГРУПОВОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 

ІНТЕГРОВАНИХ ЗНАНЬ ПРО ПРИРОДУ 

Сучасний етап суспільного розвитку висуває вимоги до загальноосвітньої школи, які 

пов’язані з необхідністю формувати нову систему універсальних знань, умінь та навичок, 
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досвіду самостійної діяльності, особистої відповідальності здобувачів освіти. Як зазначають 

Т. Гільберг, Н. Павич, С. Тарнавська, З. Хитра, К. Шевчук, природнича освіта учнів 

початкової школи здійснюється на засадах компетентнісного підходу з використанням 

сучасних освітніх технологій. Такий підхід спрямований на різнобічний розвиток 

особистості школяра, його цілісних орієнтацій у ставленні до природи.  

Метою природничої освітньої галузі є формування компетентностей в галузі 

природничих наук, екологічної та інших ключових компетентностей шляхом опанування 

знань, умінь і способів діяльності, розвитку здібностей, які забезпечують успішну взаємодію 

з природою, формування основи наукового світогляду і критичного мислення, становлення 

відповідальної, безпечної і природоохоронної поведінки здобувачів освіти у навколишньому 

світі на основі усвідомлення принципів сталого розвитку [2]. 

Однією із форм розвитку природничої компетентності учнів початкової школи є 

групова робота. Вчені К. Колесник, І. Кузьма, Ю. Лимар, О. Савченко, Ю. Чекан, Л. Шевчук, 

О. Янкович підкреслюють, що групова робота – це повноцінна самостійна форма організації 

навчання з такими її ознаками, як безпосередня взаємодія між школярами та опосередковане 

керівництво їхньою діяльністю з боку вчителя. Керівництво діяльністю кожного учня 

здійснюється членами всередині групи. 

О. Янкович та І. Кузьма зазначають, що групова робота спрямована на досягнення 

предметного результату, який завжди представлений у вигляді знань, умінь і переживань, 

ставлення [8]. 

Л. Шевчук вважає, що організаційна структура групових способів навчання може бути 

комбінованою, тобто містити різні форми: групову, парну, індивідуальну. При цьому 

домінуюче значення має групове спілкування [7]. 

За словами О. Савченко, для групової роботи при вивченні природничої освітньої 

галузі необхідно створювати умови, щоб кожен член групи міг висловлювати свої думки, а 

також виховувати в них вміння слухати та приймати позиції інших людей, толерантно 

ставитись до їхніх переконань. Працюючи спільно, учні розподіляють ролі кожного члена 

групи, визначають його функції і планують діяльність. Зростає й індивідуальна допомога 

кожному, хто її потребує з боку вчителя, членів групи. Знання учнів актуалізуються, 

конкретизуються та закріплюються саме при поясненні своєму однокласнику [5].  

К. Колесник виділяє такі етапи організації групової роботи у процесі вивчення 

природничої освітньої галузі:  

1) підготовка до виконання групового завдання: постановка пізнавального завдання, 

інструктаж про послідовність роботи, надання дидактичного матеріалу групам;  

2) групова робота: знайомство з матеріалом, планування роботи у групі, розподіл 

завдань усередині групи, індивідуальне виконання завдання, обговорення індивідуальних 

результатів роботи у групі, обговорення спільного завдання групи (зауваження, доповнення, 

уточнення та узагальнення); 

3) заключна частина: повідомлення про результати роботи у групах, аналіз пізнавальної 

задачі, рефлексія, загальний висновок про групову роботу та досягнення кожної групи [3].  

Освітня діяльність із групами під час вивчення природничої освітньої галузі передбачає 

активне спілкування учасників. За цих обставин, на думку Т. Гільберг, С. Тарнавської, 

З. Хитрої, Н. Павич, не варто вимагати абсолютної тиші в класі, оскільки в здобувачів освіти 

триває бурхливе обговорення того чи іншого питання. Зважаючи на цю особливість, слід 

організувати спеціальні соціалізуючі виховні ситуації у процесі навчання. Йдеться про 
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включення кожного до системи міжособистісних взаємин, конкретної допомоги дитині у 

самоствердженні серед однокласників. З іншого боку, при груповій роботі між здобувачами 

освіти виникають взаємини відповідальної залежності та контролю, народжується спільна 

думка, розвивається самооцінка учнів, йде процес переживання колективних досягнень тощо 

[1].  

На думку Д. Брунера, навчання у співпраці дає можливість учням початкової школи 

використовувати отримані раніше знання та навички критичного мислення у пізнавальній 

інтелектуальній діяльності [4]. 

Д. Джонсон і Р. Джонсон, які розробили метод навчання у співпраці «Вчимося разом», 

називають такі основні відмінності роботи в малих групах: взаємозв’язок членів групи, 

особисту відповідальність кожного члена групи за власні успіхи та успіхи своїх 

однокласників, спільну навчально-пізнавальну, творчу діяльність здобувачів освіти у групі, 

соціалізацію діяльності учнів у групах, загальну оцінку роботи групи [4]. 

Об’єднання здобувачів початкової освіти у групи сприяє формуванню їхньої 

самооцінки. К. Колесник підкреслює, що у групі дітям надається можливість оцінювати 

діяльність як всієї групи, так і самих себе; висловлювати свою думку, слухати міркування 

інших, аналізувати почуте, з чимось погоджуватися, а з чимось – ні, наводити аргументи 

незгоди; у школярів виробляється вміння працювати в команді [3].  

На думку дослідників О. Янкович та І. Кузьми, групову роботу учнів у процесі 

вивчення природничої освітньої галузі необхідно організовувати з урахуванням таких умов:  

- попередня підготовка здобувачів освіти до виконання групового завдання, постановка 

навчального завдання та інструктаж вчителя; 

- обговорення та складання плану виконання навчального завдання у групі, визначення 

способів його розв’язання, розподіл обов’язків; 

- групова робота щодо виконання навчального завдання; 

- спостереження вчителя та його допомога у виконанні завдань групам та окремим 

учням; 

- взаємоперевірка та взаємоконтроль за виконанням завдання у групі; 

- повідомлення окремих представників від груп про отримані результати, спільна 

дискусія у класі під керівництвом вчителя, доповнення та виправлення, додаткова 

інформація педагога та формулювання остаточних висновків; 

- індивідуальна самооцінка роботи у групі, взаємо оцінка [8]. 

Отже, освітня діяльність у груповій роботі передбачає спілкування учнів початкової 

школи, тому необхідно створювати спеціальні ситуації у процесі навчання. Групові форми 

навчання розвивають особистісні взаємини здобувачів освіти, дають можливість враховувати 

індивідуальні особливості та соціальний статус конкретного учня, допомагають йому 

самоствердитися серед однокласників, створюють між учнями відносини відповідальних 

залежностей та колективний контроль, народжують спільну думку, розвивають самооцінку 

та вміння адекватно сприймати досягнення групового результату, а також формують 

інтегровані знання про природу. 
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ  

ПРИРОДИ РІДНОГО КРАЮ 

Сучасний період розвитку загальної середньої освіти характеризується глибокими і 

різнобічними пошуками шляхів удосконалення початкової освіти. Пріоритетними напрямами 

її реформування є досягнення високоякісного нового рівня у вивченні базових навчальних 

предметів, у тому числі «Я досліджую світ», який включає систему інтегрованих знань з 

різних природничих наук про об’єкти і явища, живої і неживої природи та взаємозв’язки і 

залежності між ними і на доступному рівні відображає цілісну науково-природничу картину 

світу і місце в ній людини. Його зміст, як зазначено в положенні Концепції розвитку 

загальної середньої освіти, закладає підвалини формування дослідницьких умінь і наукового 

світогляду, стилю та розвитку мислення [3, с. 5]. 

Теорія й практика початкової освіти доводить, що основним чинником розвитку учня  

є його практична діяльність. Результативність процесу навчання учнів базується не тільки на 

тому, щоб сформувати у школярів глибокі й міцні знання, але й і в організації їхнього 

самостійного набуття, творчого підходу до навчання, практичного застосування та 

формування компетентностей.  

Формування дослідницьких умінь учнів початкової школи потребує створення 

системи, яка б мала свої власні, характерні тільки їй, цілі й завдання, тобто створення такого 

сприятливого середовища, яке б містило класні приміщення, пришкільні ділянки, 

лабораторії, зорієнтовані на формування дослідницьких умінь у школярів [2, с. 159]. 

Дослідницька діяльність – це спеціально організована пізнавальна творча діяльність 

учнів, що характеризується цілеспрямованістю, активністю, наочністю, вмотивованістю і 

свідомістю, результатом якої є формування пізнавальних мотивів, дослідницьких умінь, 

суб’єктивних нових для учнів знань або способів діяльності. 
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